

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 蘇聯動態述評

doi:10.30390/ISC.198810_28(1).0009

問題與研究, 28(1), 1988

Wenti Yu Yanjiu, 28(1), 1988

作者/Author : 塔其

頁數/Page : 90-93

出版日期/Publication Date : 1988/10

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198810_28\(1\).0009](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198810_28(1).0009)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE

塔其



戈巴契夫巡視西伯利亞

蘇共中央總書記戈巴契夫於九月十二日開始觀察西伯利亞的克拉斯諾雅爾斯克邊區。十六日，他在克拉斯諾雅爾斯克市向勞動者代表發表講話，內容為：(1)第十九次全蘇黨代會已通過關於

蘇共中央和政府特別重視西伯利亞和遠東的發展，在這幾天的會晤、談話、討論中可發現，改革是受到擁護的；(2)加深經濟改革、政治體制改革、蘇聯社會生活民主化的重要決定，現在是採取行動的時候了；(3)號召立刻處理所有問題的態度是危險的，這種觀點應當予以否定；同時，認為政治、經濟改革、社會民主化、重新評價蘇聯歷史等對社會主義是一種威脅的看法，也是不對的；任何極端的作法都是錯誤、不負責任的；(4)目前急需解決的是食品、住宅以及消費品供應和服務的問題，以及其他諸如衛生、教育、生態保護等問題；(5)在農業發展方面，新的經營型式，包括租賃承包，將發揮重要的作用。

除了闡述國內問題外，戈巴契夫並談到蘇聯對亞太地區的政策問題，他提出了七項建議：(1)蘇聯將不在亞太地區增加任何核武器的數量，並呼籲美國和其它核子國家也不增加在該區的核武部署；(2)蘇聯將邀請該地區的主要海權國家就不增加在該區的海軍力量進行協商；(3)蘇聯提議舉行多邊會談，討論在蘇聯、中共、日本、南韓、北韓海岸交會處降低軍事對抗的問題，會談目標在於削減上述國家的海、空軍力量及活動；(4)如美國放棄在菲律賓的基地，蘇聯將停止使用越南的金蘭灣；(5)為了該地區的航海、航空安全，蘇聯提議擬定預防在公海及其上空發生衝突事件的措施；(6)蘇聯提議在一九九〇年以前，舉行有關將印度洋轉變為和平區的國際會議；(7)應就亞太地區安全的談判建立一種談判機制，可由聯合國安全理事會常任理事國中的蘇聯、美國、中共先行磋商。

西伯利亞因蘊藏有豐富的礦產與天然資源，故在蘇聯的經濟發展上一向佔有重要地位，目前蘇聯當局欲加強與亞太地區的關係，西伯利亞又具有政治上的重要性。戈巴契夫已二次選擇西伯利亞作為他發表有關蘇聯亞洲政策的地點，第一次是他於一九八六年七月廿八日在海參崴發表的演講，其中主張召開亞太安全合作會議，並表示願從阿富汗撤軍。這次他在克拉斯諾雅爾斯克市發表的演說中，提出的建議立即受到相關國家的注意，但各國的反應不一。美國認為互撤在東南亞的美、蘇軍事基地並無意義。日本則駁斥戈巴契夫所謂日本正應美國要求而擴軍的說法，但對蘇聯考慮改善兩國關係的聲明表示歡迎。菲律賓官員表示，互撤基地的提議是想助長菲律賓反美軍基地人士的運動。南韓的官員則表示，從戈巴契夫的演說看，蘇聯雖希望與南韓改善關係，但並無意承認南韓。

在戈巴契夫發表海參崴演說後，蘇聯政府已實現了其中的幾項提議，如從阿富汗撤軍與美國舉行高峯會議等，可見戈巴契夫的這種政策性演說並非只是口頭表示而已。而在這次的演說中，有些提議因涉及多邊國家而較不易達成其所欲追求的目標，但有些提議如將備受爭議的克拉斯諾雅爾斯克

雷達站改為國際性的太空研究中心，開放海參威港，在遠東設立特別經濟區等，却是蘇聯可獨力完成的，而這些提議的實現也可展示蘇聯的「誠意」，爭取亞太國家的好感。

戈巴契夫多次發表有關亞太地區的政策性演說，可見蘇聯對這個地區極為重視，它並以歐亞國家自居向這個地區推展外交，在亞太國家反美或恐懼中共的情緒下，蘇聯的這套和平攻勢或可博取該地區國家的好感，但短期內尚難獲取各國的信任。

蘇聯副外長羅高壽於八月廿八日與中共副外長田曾佩在北平就柬埔寨問題舉行會談。此次會

中蘇共柬埔寨問題談判

記者招待會中表示，他對這次的談判感到滿意；他並表示，在談判中，雙方對柬埔寨問題已達成若干共同立場，但歧見仍然存在。

解決柬埔寨問題的第一個關鍵是越南軍隊從柬埔寨撤出；其次是越南撤軍後，柬埔寨政府如何組成，使內戰不致於發生。對於這個程序，中、蘇共顯然沒有歧見，但如何撤出，政府又如何組成則有不同意見。在蘇聯的支持下，越南預計在一九八八年月底或一九九〇年第一季之前撤出所有越南軍隊；中共則建議，以阿富汗模式解決柬埔寨問題，即在國際和平維持部隊的監督下，越南於九個月內完成撤軍。據悉，這一點遭到蘇聯反對，越南也反對此一提議。

在柬埔寨政府的組成上，迄今提出的建議包括有：(1)施亞努提議，由施亞努派、宋山派、喬森潘派和橫山林派組成聯合政府，四派部隊組成國民軍；(2)中共提議，由柬埔寨四派組成臨時聯合政府，並由施亞努擔任領導人，解散高棉各派武裝，由四方按同等數量組成統一的國防軍，並建立統一的指揮部；(3)金邊政權提議，柬埔寨保持現狀直至大選產生國會後，再組聯合政府，並由施亞努領導柬埔寨四派組成全國和解委員會，負責籌備大選。從這些提議中不難看出，組成聯合政府是各方所一致同意的，歧見却在於聯合政府的組成時機與政府部隊的組成方式。在這方面，主要爭論點在於赤軍一派是否能維持其既有的勢力，並在聯合政府中扮演核心角色。這也是支持赤柬的中共與支持金邊政府的蘇聯間的主要歧見。

由於會談雙方至今未公佈其談判的內容，也未說明雙方的歧見所在，因此外界僅能就現有的資訊作猜測。惟基本上，雙方都主張柬埔寨問題應該通過政治手段予以公正、合理的解決，並將盡力促使這個目標實現。可見中蘇共都有意促使柬埔寨問題儘快解決。對蘇聯而言，該問題的解決有助於其在亞洲的政、經利益的增進，及其與中共關係的改善（參見本刊第廿七卷第十二期之蘇聯動態述評）。對中共而言，如何使其支持的赤柬被納入聯合政府中，進而維持中共在柬埔寨的影響力是最重要的。由於中、蘇共願意坐下來就柬埔寨問題進行磋商，該問題的政治解決已露曙光。

德蘇簽訂互不侵犯條約四十九週年

德蘇互不侵犯條約於一九三九年八月廿三日簽訂，至今已屆四十九週年。這一天，蘇聯官方並未舉行任何活動，但在波羅的海的拉脫維亞、愛沙尼亞、立陶宛三個加盟共和國的首都却分別舉行了規模不等的集會示威，抗議德蘇互不侵犯條約的簽訂，並要求廢除此一條約。

德蘇互不侵犯條約的主要條款為：在戰爭發生時，締約國決不援助他國以進攻對方；有關彼此間之利益問題的爭執，應互相協議以和平方法解決。此外，並附有秘密條款，即決定以寇松線為界，共同瓜分波蘭。寇松線以東劃歸蘇聯，以西劃歸德國。此項條約簽定後一個星期，即一九三九年九月一日，德國進軍波蘭；九月中旬，蘇聯亦出兵侵波，波蘭遂被第五次瓜分，而奏出了第二次世界大戰的序曲。一九四一年六月，希特勒撕毀此一互

不侵犯條約，揮軍入侵蘇聯。

德蘇互不侵犯條約的秘密條款尚包括在政治與領土變遷情況下，界定德國、蘇聯在波羅的海國家與羅馬尼亞的利益範圍。蘇聯的範圍包括芬蘭、愛沙尼亞與拉脫維亞。由於此一秘密協定，波羅的海三小國在第二次世界大戰期間為蘇聯所兼併，並成為其加盟共和國。芬蘭雖逃過被兼併的命運，却從此在外交上不能獨立，必須與蘇聯同進退，亦即所謂的「芬蘭化」模式。

波羅的海三小國在第一次世界大戰後曾獲得獨立，但由於此一條約而再度喪失它們獨立的地位。近二年來，該三小國的人民不斷示威，要求更大的自治權、甚至出現要求獨立的言論。近年來，每逢條約的簽約日——八月廿三日，三國愛國分子皆舉行規模龐大的集會，以抗議此一條約。去年，在拉脫維亞、愛沙尼亞、立陶宛分別舉行的示威中，示威羣衆要求公佈條約的全部內容，而這些集會被蘇聯官方稱為反蘇行動。今（一九八八）年，三國再度舉行集會示威，但此次示威是事先經過申請，並得到當局批准的。蘇共當局的容忍並非同情波羅的海人民的遭遇，而是戈巴契夫抨擊史達林政策之運動的一部份，以此凸顯當年簽訂該條約的不當。儘管如此，波羅的海三小國想恢復從前的獨立地位仍是遙不可期。

蘇聯部長會議於九月十日的例行會議中討論了一九八九年蘇聯國家經濟計畫與社會發展草案，及國家預算草案。計畫草案與預算案是依據蘇共廿七大決議、五年經濟計畫任務與一九八六年經濟發展結果所擬訂的。在會中，特別注意到在未來一年的經濟計畫應滿足人民對日用消費品與服務的需求。

會議中，嚴厲批評了一些部會、加盟共和國部長會議的領導階層不重視擴展服務業以及公共衛生、兒童學前機構、職業技術學校的建設。此外，並批評了某些部門以抬高物價和服務費來提高自己的收入。會中並建議，經營虧損的公司應與較健全的企業合併（這類的公司去年共虧損了一百一億盧布），把它們的主要資產租給工人合作社，或依照法令關閉；所有的企業應該自負盈虧，以改進管理及促進工人的工作積極性。計畫草案與建議案將呈交蘇聯最高蘇維埃審核。

根據九月十三日消息報的文章指出，一九八九年的國民經濟計畫與社會發展草案將具有下列的特色：(1)製造消費品工業的成長速度將較製造生產資料工業的成長速度快二倍半；預定的成長目標，前者為百分之六點七，後者則為百分之二點五。國民收入的分配結構亦將有所改變。(2)所有國民經濟的部門將完全依新的工作條件運作。(3)五年經濟計畫與經濟改革的命運皆有賴於一九八九年經濟計畫的製定與計畫的完成。

在蘇聯的經濟發展中，民生消費品的生產一向是居於次要的地位。近幾年，蘇聯當局欲改善人民的生活水準，首要任務當然是增加消費品的生產，以滿足人民生活的基本需求，但成果並不盡理想。一九八七年的經濟計畫生產結果，消費品的產量增加百分之五點五，並沒有完成預定的指標。一九八八年上半年的經濟計畫生產結果，首次出現了消費品生產的增長超過生產資料工業的增長，前者為百分之六，後者則為百分之四。非食品類消費品的增長多年來第一次出現兩位數的增長，達百分之十，增長最快的是彩色電視機與錄音機的生產；而食品的生產，如肉類、牛奶、糖等也能超額完成指標。然根據九月一日真理報的專文指出，蘇聯的糧食問題仍然嚴重，在十五個加盟共和國中，有八個共和國至今仍然施行肉類等副食品的配給制。在購買其它消費品上，大排長龍的現象依然不見改善。

除了改善消費品的生產外，蘇聯當局近來亦重視住屋短缺的問題。為滿足人民對住屋的需求，蘇共中央與蘇聯部長會議在一九八八年二月通過決議案，規定對私人建宅申請貸款者提供優惠條件，並計畫大量增加建築材料和建築設備的供應量。

八月廿三日消息報報導，蘇聯部長會議最近通過一項根本改革服務業的計畫。在計畫中，部長會議要求大力發展國營、合作社和個體服務業，同時授權企業鼓勵工人、工程技術人員和職員利用業餘時間從事服務業活動，而上述人員可按合同價格或定價領取報酬。

所有上述的計畫都爲了一個目的，即藉改善人民生活、滿足他們生活的基本需求以激勵他們的工作意願，也說明了光靠意識形態是無法激發生產力的。因此，一九八九年的國家經濟計畫即朝增加消費品生產、擴大服務業的方向努力。

其 它 重 大 事 件

國內：蘇聯在今年三月成立民意調查中心，其宗旨是在公開性與民主化的條件下研究社會輿論，以便更有效地解決社會發展的問題。該民意中心成立後的第一件工作是調查居民對自治條件下選舉經濟生產領導人（如工廠廠長，企業的領導人）的態度。調查結果顯示，贊成經濟領導人選舉產生的人佔百分之四十五~五十五，堅決反對的爲百分之七~十二，而且職位越高者越反對選舉。該中心預訂在今年內再進行有關養老金與預定的價格改革的意見調查。

對外關係：(1)芬蘭總理於九月十二日抵達莫斯科進行非正式訪問，當天並與蘇聯部長會議主席雷日科夫舉行會談。會中雙方討論了歐洲防務問題及蘇、芬雙邊貿易。由於世界市場行情的起降不定，已對兩國的經貿聯繫產生不良影響。按，蘇芬在一九八五年的雙邊貿易總額約四十九億盧布，蘇聯輸往芬蘭以能源、石油、石化產品爲大宗，輸入則以機器、運輸裝備、林業設備爲大宗，兩國間並成立有聯合企業。(2)九月十二日，蘇聯外長謝瓦納澤與來訪的奧地利副總理兼外長莫克舉行會談，討論重點爲歐洲安全問題與蘇、奧兩國的合作關係。同日雙方並簽訂關於及時通報核子意外事件及交換有關核子裝置情報的協定。(3)阿富汗總理扎爾克於九月十七日抵達莫斯科進行訪問。雙方討論重點爲擴大蘇、阿雙方的經濟合作問題。訪問期間並簽訂蘇阿兩國到二十年的經濟與貿易長期合作計畫。

內 正 皋 新著

法國憲法與「雙頭政治」

本書係淡江大學區域研究中心叢書，內容分為「法國憲政體制及運作」、「拓展對外關係」、及「其他」三編之各類文章，並附錄「法國憲法原文及中英文譯文」。作者為法國巴黎大學法學博士，曾任中華民國駐上伏塔、甘比亞、象牙海岸等國大使，及淡江大學教授兼歐洲研究所所長。現任淡江大學教授兼區域研究中心執行長、外交部顧問等。全書二十五開本，內文二六六頁。

定 價：每冊新臺幣二百元

地 址：臺北市重慶南路一段 61 號

總 經 銷：三 民 書 局